

מורה ודור (אר קל) ...  
 XXXVI évfolyam.  
 Főszerkesztő: Dr. MASTON BERG.  
 A szerkesztőség és kiadóhivatal címe:  
 60000 DESSO. — Kiadó: M. BERG  
 (London Ltd., Tel-Aviv, Roshov 200-  
 nagyar M. Schlesinger) M. Tel. 67077.

# UJ KELET

PARISZKIVÜLI NAPILAP

## Válságból válságba

írta: Danzig Hillél

1. A belpolitikai válság megoldódott és külpolitikai válság korszakába léptünk. Ezt az átmenetet ugyan nem mi rendeztük; a külpolitikai

válságot nem mi rendeztük, hanem Foster Dulles küld felénk messziről. De ez a találkozása a kétféle válságnak, a hazainak, a magunk által teremtettnek a másoktól jövő politikai válsággal nemcsak érdekes és nemcsak tanulságos, de arra is alkalmas, hogy in tele mül szolgáljon fiatal államunknak és pártjainak. Intelmül arra, hogy óvatosabbnak és takarékosabbnak kell lenni a kormányválságokkal olyan időben, mint mi vagyunk ilyen korunkban, mint a miénkben.

Csak hogy nézzük meg a kormányválságok is mások, mint a többi népnél. Nem a „magaspolitikai” kérdések miatt robbannak ki; nem a költségvetés és pénzügyi politika miatt, mint Franciaországban például; hanem csupa olyan kérdés miatt, ami más államban alig fordul elő és ha előfordul, sem borít fel kormányokat válságos időkben. Nálunk a kormányválság hol a „válságos lányok” katonai szolgálata, hol a zászó és himnusz vitájából fakad.

Oktalan és fölösleges válságok ezek, még ha tekintetbe is vesszük a bennük rejlő problémák gajáságos jellegét és jelentőségét társadalmunkban. A „kecske megsejéere” emlékeztetnek, ami elég gyakran ismétlődik politikai életünkben. Most újra kitétek „a kecskét a szobából”, már mint a kormánykoalíció csarukából. Csak hogy egyáltalán nem kellett volna bevenni a „kecskét a szobába”. Semmi szükség nem volt arra, hogy a zászó és himnusz kérdések karóhoz kössék az állami közeletet megvalósítását és a kormánykoalíció sorsát.

Mert más megoldás is elképzelhető, mint a koalíció felbontása, ha kölcsönös érdelemmel nyulnak hozzá az ország belső életének kétféle kérdéséhez.

De az elkövetkező hónapokban előreláthatólag magunk fogjuk elhomályosítani a legutóbbi kormányválságot előidéző házi problémákat. Erről az arabok gondoskodnak egyelőre és az amerikai külpolitika új közelkeleti irányzata miatt.

Az amerikai külügyminis-ter nyilatkozata a közelkeleti problémákról új politikai fejlődés kezdetét jelent az Egyesült Államok relációjában Izraelhez és az arab államokhoz. Az új vonás ebben a politikában az „arabok barátságának” keresése pozíciójuknak általános megerősítése által. Ez az irányzat nem jelent ugyan az Izrael iránti barátság feladását, hanem mint Washingtonban hangzói, egyensúlyt akar fenntartani Izrel és az arabok támogatása között. A foga kérdés csak az, hogyan kerül majd ezt az egyensúlyt mindvégig megőrizni, anélkül, hogy nagyobb eltolódást idézzen a közelkeleti erőviszonyokban és anélkül, hogy megrendítse a mai viszonylagos egyensúlyt Izrel és az arab államok között.

Egyelőre ugyanis tisztában kell lennünk, hogy az a politika, amit Foster Dulles hirdetett meg közelkeleti politikájának konkluzióként, a amerikai politika elsősorban és nem „zionista” és nem „arab” politika. Az Egyesült Államoknak nem volt eddig úgynevezett „közelkeleti politikájuk”, — most pedig van és ezentúl lesz. Ezt a politikát Amerika érdekei és szempontjai fogják szabályozni. Így ugyan Folytatás a 3-ik oldalán

## Ma-holnap megkötik a fegyverszünetet Koreában

Délkorea „nyomás alatt” hozzájárul... — Nincsenek már évi ellentétek az UNO és a kommunisták között.

Bzoml (UP). A panmunjom-i fegyverszüneti tárgyalások továbbra is zárt ajtók mögött folynak, de a közlő hírek nagy optimizmust váltottak ki és már bizonyosra veszik, hogy a fegyverszünet aláírása csak napok kérdése.

A tegnapi tárgyalást a kommunista megbízottak kérsére mára halasztották, mert néhány részletkérdés nem tudtak felvilágosítást adni.

Kiderült azonban, hogy a kommunisták jelentős engedményt tettek és hozzájárultak az UNO utolsó javaslatához a viszályt megtagadó hadifegyverek kérdésében.

Tudvalevő, hogy éppen az ebben a pontban mutatkozó nézeteltérések akadályozták eddig a fegyverszünet megkötését. A létrejött meg egyezés szerint az északkoreai nemzetiségű hadifegyverek, akik három hónapos várakozási idő után is megtagadják a visszatérést hazájukba, szabadlábba helyezik, míg a kínai foglyokat, akik megtagadják a repatriálást, három hónap után elviszik egy semleges államba.

Ezek szerint tehát már nem áll fenn semmi évi ellentét és csupán részletkérdésekről van szó.

Egyes megfigyelők szerint a kommunista delegátusok tegnap azért kértek halasztást, mert a tárgyalások már döntő stádiumban vannak és most minden határozatot a kormányoknak maguknak kell meghozniuk.

Érte az UNO körében a múlt tapasztalataira való hiányzóval óvatosságra intenek, mégis az az általános meggyőződés uralkodik, hogy ma-holnap létrejön a fegyverszüneti egyezmény és Koreában megszűnnek a harcok.

Mark Clark tábornok, az UNO távolkeleti főparancsnoka a hét végén ismét Szoulba érkezett, hogy Syngman Rhee dél-koreai elnökkel tárgyaljon. A dél-koreai kormány meg mindig ellenzi a fegyverszüneti javaslatot, de utóbbi nyilatkozataiból kiderült, hogy „nyomás alatt” hozzájárul a fegyverszünet megkötéséhez.

Mark Clark tábornok állítólag rendkívül élesen figyelmeztette Syngman Rhee-t, hogy Amerika semmi esetre sem fogja elodázni a fegyverszünet megkötését Délkorea makacsodása miatt a erőyes eszközök-höz fog nyúlni, ha a dél-koreai kormány beváltaná fenyegetését, hogy nem ismeri el a fegyverszünetet és saját szakállára folytatja a háborút.

Ezen a hadiipari részvények

Washington (UP). — Eisenhower elnök szomatodon délután rendkívüli konferenciát hívott egybe a Pehér Házba, amelyen Foster Dulles külügyminiszter, Lawton Collins tábornok, a hadsereg vezérkari főnöke, valamint Nash helyettes hadügyminiszter vettek részt.

Beavatott körök szerint a megbeszélést kizárólag a koreai fegyverszünet kérdésének szentelték és ebben annak jelentőségét

hogy rövidesen rendkívül fontos fejlemények várhatóak Panmunjomban.

Eisenhower utasítására az amerikai kormány tagjai állandó készenlétben vannak.

New-Yorkban az UNO főtitkársága már megkezdte az előkészületeket a közgyűlés összehívására, amelyre akkor kerül sor, ha Koreában megkötik a fegyverszünetet. Mint emlékeztetés, az UNO közgyűlést azzal napokkal el, hogy ha a koreai események szükségessé teszik, ismét azonnal összehívják.

A newyorki tőzsdén a hét végén már erősen érezhető volt a békehangulat, amely az ipari részvények nagyszabású eséséhez vezetett. Főleg a hadiipari vállalatok veszítettek rendkívül nagy összegeket. A kínálat jóval meghaladta a keresletet.

Az angol álláspon London (UP). A brit világbirodalom miniszterelnökeinek konferenciája, amely három napja ülésezik Londonban, teljes mértékben hozzájárult Churchill miniszterelnök politikájához a koreai kérdésben és megállapította, hogy a kommunisták utolsó javaslatát a meggyőzés alapját képezhetik.

A világbirodalom konferenciája ama reményének adott kifejezést, hogy rövidesen megkötik a fegyverszünetet.

Politikai körök szerint Churchill rendkívül optimista beszámolót tartott a koreai helyzetről és a panmunjom-i tárgyalások hatásától. Londonban is azt

## Napokon belül megindulnak a németországi szállítások

Dan Hillél igazgató előadása a kártérítési feltételek problémáiról

A németországi kártérítési társaság igazgatója, Dan Hillél, akit a Szolai Bonéh elől helyeztek ebbe az állásba, pénteken a szövetségi vállalatok telavivi klubhelyiségében előadást tartott a kártérítési áruszállításokról. Dan Hillél bejelentette, hogy három-négy nap múlva, amikor az utolsó formai akadályokat is elsimították a tranzakciók útjából, megtörténnek az első megrendelések a kártérítési számlájára. Dan Hillél ismételt hangsúlyozta, hogy a kormány határozatának szellemében a kártérítési összegeket

csak az ország fejlesztésére és gazdasági függetlenségének rövid időn belül való kivívására fogják fordítani.

Azok a híresztelések, hogy a kártérítési pénzekből közszükségleti cikkeket is fognak vásárolni, főként az egyezmény szövege miatt keltek szárnyra, mert az egyezményben Izrael kötelezte magát, hogy nyersanyagot és készárut is vásárol Németországban. Aból a 800 millió dollárból, amelyet 11-14 év alatt kell kapnunk Németországtól, természetesen fogyasztási célokra szánt árut is fognak vásárolni, ennek ellenértékét azonban országfejlesztésre és iparfejlesztésre fogjuk felhasználni. A kérdés, hogy miként sikerül megvalósítani ezt a tervet anélkül, hogy

hiszik, hogy a koreai fegyverszünet megkötése már csak napok, sőt talán csak órák kérdése.

A világbirodalom miniszterelnökei ugyancsak támogatják Churchill vezetőt a Kelet és Nyugat vezetői találkozásának kérdésében és határozottan javasolják a négy nagyhatalom vezetőinek mielőbbi konferenciáját.

Mit közölt Churchill Malikkal

Churchill miniszterelnök szavahihető források szerint közölte Jakob Malik szovjet nagykövettel, aki öt két nap előtt felkereste, hogy a bermudai konferenciának a négy nagyhatalom vezetői találkozásának előkészítésére kell szolgálnia. Az angol

## Csak a szenthelyek nemzetközi felügyeletét javasolja az amerikai külügyminisztérium

Nines szó Jeruzsálem internacionalizálásáról — Az arab államok nem fogadják el a tervet?

Washington (UP). — A Washingtoni külügyminisztérium mára magasarangu hivatalnokaival is. Mint ismeretes, Henry Byroade elkísérte Foster Dulles távolkeleti villámkörtúrára.

Politikai körökben azt mondják, hogy a helyettes külügyminiszter tudomására azokat az agályokat, melyeket Foster Dulles beszédében egyes pontjai váltottak ki Izraelben, mert az eddigi politikától való eltérést látnak benne.

Amerikai zsidó körökben már előzőleg is azt az agályt fejezték ki, hogy az új amerikai kormány el fogja hanyagolni Izraelt és az arab államokat fogja támogatni. A külügyminisztérium hivatalnokai ezzel szemben mindig azt hangoztatják, hogy az arabok nagymértetű támogatása nem történik Izrael rovására.

Az amerikai külügyminisztérium magasarangu hivatalnokai Foster Dulles nyilatkozata alapján már megkezdtek az abban említett részletkérdések kidolgozását és többek között foglalkoznak a jeruzsálemi szenthelyek nemzetközi felügyeletének lehetőségével is.

A külügyminisztériumban többek között ismét tanulmányozzák azt a javaslatot, amelyet 1950-ben Svédország és Belgium tettek az UNO-nál, hogy a szenthelyeket helyezzék egy nemzetközi bizottság felügyelete alá. Az amerikai küldöttség annak idején a terv ellen szavazott, de a külügyminisztériumban azt mondják, hogy

(Folytatás a 4. oldalán)

új amerikai kormány el fogja hanyagolni Izraelt és az arab államokat fogja támogatni. A külügyminisztérium hivatalnokai ezzel szemben mindig azt hangoztatják, hogy az arabok nagymértetű támogatása nem történik Izrael rovására.

Az amerikai külügyminisztérium magasarangu hivatalnokai Foster Dulles nyilatkozata alapján már megkezdtek az abban említett részletkérdések kidolgozását és többek között foglalkoznak a jeruzsálemi szenthelyek nemzetközi felügyeletének lehetőségével is.

A külügyminisztériumban többek között ismét tanulmányozzák azt a javaslatot, amelyet 1950-ben Svédország és Belgium tettek az UNO-nál, hogy a szenthelyeket helyezzék egy nemzetközi bizottság felügyelete alá. Az amerikai küldöttség annak idején a terv ellen szavazott, de a külügyminisztériumban azt mondják, hogy

(Folytatás a 4. oldalán)

## Reménytelen kísérletek a Rosenberg házaspár megmentésére

New-York (UP). — A haláraiték Rosenberg-házaspárt már csak 11 nap választja el a villamosoktól és Bloch védőügyvéd, valamint a Rosenbergék megmentésére alakult bizottság utolsó, de jóformán kilátástalan erőfeszítéseket tesznek a haláraitétek megmentésére.

A newyorki fellebbezési bíróság tegnap elutasította a védőügyvéd kérését, hogy függesszék fel az ítélet végrehajtását.

A védő egy másik fellebbezés ügyében a bíróság még nem döntött. Dr. Bloch közben újabb kérvényt adott be a per újrafelvételére és újból kérte, hogy halasszák el a kivégzést, amíg efelől a kérvény felől döntenek.

A nyilvános bizottság Eisenhower elnökhez fordult újabb beadvánnyal, amelyben közlik, hogy

néhány új tény került napfényre és ez kétségessé teszi Rosenbergék bűnöségét.

tésére irányuló kísérleteket, mert a szövetségi bíróság ötvenes fegyháza ítélte William Perl, volt egyetemi docenat, akit abban találtak bűnösnek, hogy hamis tanvallomást tett, amikor azt állította, hogy nem ismerte a Rosenberg-házaspárt és vádlottársukat, Morton Sobell, akit életfogytiglani fegyházra ítélték.

Bécs (UP). — Az európai kommunisták június 10-én hatalmas Amerika-ellenes tüntetéseket készítenek elő, arra az esetre, ha 18-an este 11 órakor a newyorki Sing-Sing fegyházban kivégzik a Rosenberg-házaspárt. Beavatott körök szerint Varsóban, Prágában, Budapesten, Bukarestben és talán még Bécsben is „a népharag spontán kitérését” készítik elő és nines kizárva, hogy sor kerülhet az amerikai követségek megtámadására. A Rosenberg-házaspár ügyét már két év óta használták az Amerika-ellenes hangulat szítására és természetesen, hogy kivégzések megadják a jelzőt egy erősebb kibővítésre.

**BOTRÁNY CLOCHERLEBEN**

M. E. F. D.-film - Arnon Davit  
A hajdani párizsi Gringoire kitérő rajzolásának Dubon-nak fantasztikus grotesk alakjai keltek életre Gabriel Chevallier, Clocherle c. könyvedek filmváltozatában.  
Chevallier, sok nagy sikerű regény írója, az emberi komédia röntgenes megfigyelője és krónikása, aki mint Juvenalis - azon a nézeten van, hogy „nehéz szatirát nem írni”. Az obscenitás határait vesztélyesen suri Clocherleben, utóérthetetlen francia humorral, helyenként - még pornográf regényekben is - szokatlan szókimondással, minden gatlás nélkül és balzaci élelétáttal írja le a városka alakjait és eseményeit.  
Clocherle - en - Beaujeu-leban, ebben az Isten háta mögötti városkában egy szép tavaszi napon nagy szenzáció történt. A város politikai ambícióitól fűtött polgar-mestere, a szűkszavú Bartholemé Piécut nagy művészek felavatására gyűlt össze a lakosság, Bourdillot miniszterrel az élén. A nagy mű, egy kis kör alakban épített - térdtől-vállig elmaszkírozott - illemhely volt.  
A clocherle-i borhét ünnepeinek nyitánya volt a baladás eme nagyszerű szám bolumának felavatása, melyből nem hiányzott semmi, ami a lakosság büszkeségét és jókedvét emelhetette. Szóoklatok, versek, csók, zenekar, egymást követő és fokozódó ritmusában következett el a nagy pillanat, amikor Bourdillot, a miniszter, frakkban és cilinderben „felavatta” Piécut polgar-mester imponzási művét.  
Ettől a naptól kezdve a botrányok sorozata tartotta legvalóságosabban Clocherle-t és környékét, de egész Franciaországot is, amely végül is odavezetett, hogy a genfi leszerelési konferencián tartózkodó francia miniszterelnök otthagya Genfot, mert - mint mondotta - „a leszerelés még várhat, ha várni tudott ötvenczer évig - de Clocherle nem!”  
Clocherle lakói két dolgot szerettek - kitűnő borukon kívül - a pénzt és a szerelmet. Néhányan - főleg Piécut - a politikát is. Ebben a három dologban pedig előbb-utóbb elkerülhetetlen a csúszás. Hogy mikor lesz a csalásból botrány, az csak idő kérdése. Mind-ezekből egyformán vették ki részüket Clocherle lakói, beleértve Ponosse-t, a plébánost is, aki a városka szépséges hölgyeivel együtt „a mennyország” - a biztonság kedvéért - még földi életükben igyekeztek megvalósítani.  
A könyv - többek között - maró szatira a harmadik köztársaság korrupciójáról, a Palais Bourbon politikáinak jelleméről, valamint az egyház és az állam viszonyáról. Hogy az érzelmei költészete, a szerelem, hogyan változik át az indulatok és a hülyeség bachanalájává, erre a könyv hiteltlenül mulatságos választ ad.  
Chevallier Clocherle-jéből Hollywood zenésrevüt csinált volna; Olaszország társadalmi drámat; a francia Pierre Chenal pedig, duboni grotesksággal megrendezett komédiát. A könyvből Cavalcade-szerűen három film tellene ki és így érthető, hogy csak a grotesksághoz egészen közelségig epizódok kerülhettek vászonra. A film első részének szédületes dinamikája erősen megtorpan a vége felé. Ennek fordítottja feltétlenül határozottabb lett volna.

Ponosse, a plébános, Tardel, a jakobinus szellemű tanító, Adèle Torbayon, a kacér kocsmárosné és a mafla Toumignon, a film legjobb figurái.  
Mulatságos film. En csak a filmcenzurán csodálkozom.

**CRY, THE BELOVED COUNTRY**

London - Forum-film, Tancár-moz (Sajtóembertől)

Avsalom Kumalot, a fiatal néger, elnyeli Johanesburg néger peremvárosának bűnre és prostitúcióra csábító tömegnyomora. Apja, aki egy falusi pap, elindul a szülői háztól elszakadt fiú megkeresésére. A nyomor sikátorait keresztül-kasul bejáró öreg Kumalo fokozódó elkeseredéssel látja fia bűneinek stációját. A betörő fiú, menekülés közben - nem is annyira önvédelemből, mint félelemből - lelőji Arthur Jarvist, aki a társadalmi reformok híve és a néger ügy védelmezője. A fiút halálra ítélik. A megtört Kumalo visszatér falujába, hogy támasza legyen unokájának és hogy sokat szenvedő fájának megsegítésében találjon vigasztalást.  
Alan Paton regénye, hü képe a délafrikai négernek nyugtalan életének. A faji különülést hirdető nacionalista A partheid-mozgalom, a színes ember passzív ellenállásával szemben, az aktív elnyomás hirdetője. A fehér ember ébredező lelkiismeretét Arthur Jarvis képviseli, aki világosan látja, hogy az utonállás, rablás, prostitúció és gyilkolás, nem a néger népi adottságai, hanem társadalmi helyzetüknek elmaradhatatlan velejárói. Reménytelen harcot folytat s így a misszionáriusok is, akik a „nihil spare, nihil desperare” alapján csak vallásos érzületből fakadó szimpátiával és - természetesen - nem reformokat követelő magatartással kísérlik a színes ember sorsát.  
A fehér ember életszintjének provokáló ténye a politikai és társadalmi nyugtalanságnak a meleggáya, amelyből kicseng a jövő megvárakoztatásainak robaja.  
Korda Zoltán és Alan Paton produkciója sok megértést és szimpátiát tanúsító melodráma. A film - túlzásoktól mentesen - film-eszközökkel apellál felkiismeretünkre az elengedhetetlenül szükséges reformok támogatására.  
Canada Lee póznélküli és intelligens alakítása szerepeinek mély átérzéséről tanuskodik. Benjamin Peled

**Levy Ekeol pénzügyminiszter!**

**Egyesíteni kell a Függetlenségi Kölcson-t és az Egyesült Gyűjtőakciót**

**A pénzügyminiszter az ország sürgős gazdasági problémáiról**

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). - Lévi Ekeol pénzügyminiszter pénteken, a jeruzsálemi turistaklubban bizalmasan adott társaságban összefoglalta amerikai útjának eredményeit és válaszolt az újságírók által feltehető kérdésekre, amelyek nemzetgazdaságunk szintje

valamennyi ágát felölelték. A miniszter kijelentette, hogy Izrael lakosságának, valamint a szétszórtásban élő zsidó népnek, még néhány évig komoly erőfeszítések kell tenni, hogy gazdaságunk alapjait megcsilárdítsuk és elérjük a gazdasági önállóság elengedhe-

tlenül szükséges bizonyos színvonalát. Amerikai testvéreink felé - folytatta a miniszter - nagyobb követeléseket kell támasztanunk, mert az erőfeszítések, bár igen jelentősek voltak, mégsem elegendők az állam életének ebben a fázisában. Új gazdasági és pénzügyi forrásokat kell teremtenünk Izrael érdekében, hogy közelebbről hozzuk a gazdasági konszolidációt. Ezzel kapcsolatban bejelentette, hogy néhány hét múlva

**Hogyan lehet jó kenyert sütni izraeli lisztből?**

Hogyan tehetnének erci természetű búzákat alkalmasak arra, hogy a belőle készült lisztből - importliszt hozzáadása nélkül - jó tápértékű, egészséges és ízletes kenyeret tudjunk készíteni? Hogyan láthatnánk el jóságos államanyunkat - beleértve az aprószőzöget és a halastavak államanyát is - megfelelő, olcsó és belföldi termékekkel előállítható erőtakarmánnyal?

Az alábbiakat háromévtizedes tapasztalással ki-nyíltam a nyilvánosság elé tárni.  
Mindenekelőtt legfontosabb táplálékunkról, a kenyérről van mondanivalóm. Szakemberek megállapítása szerint belföldi természetű búzáknak lisztjéből csak úgy lehet kenyert sütni, ha azt importliszttel keverjük, - különben csak lapos, szétmállott, sűrűbű, nehezen emészthető és igen kevés fehérjét tartalmazó kenyeret kaphatunk.

Ennek oka, hogy az aratást nem végzik eléggé gondosan, illetve megfelelő időben. Az európai agrárállamokban s bizonyára az amerikai buztartó vidékeken is, nagy súlyt helyeznek arra, hogy a búzát és rozst, valamint a takarmányárpat is, teljes beérés előtt, ugynevezett vész-érés állapotban arassák. Ez a beérésnek az a stádiuma, amikor a gabonaszem már nem nyomható szét ujjainkkal, de még nem is keményedett meg teljesen, hanem körmömmel szétvágható, mint a vész.

A gabonaszem a beérésnek ebben az állapotában halmazódik fel a legtöbb és legjobb minőségű fehérje („síkér”). A vészérés állapotában learatott gabonának, kévévé kötve, asztagba, vagy boglyába rakva következik be az utóérés, mely alkalommal a siker minőség és mennyiség még fokozódik, mert az idejében történt aratással megakadályoztuk, hogy a gabonaszemekben keményítő tartalom - a fehérje (síkér) rovására - lerakódhasson. A vészérésben learatott, asztagban, vagy boglyában beért búzáknak a magja teit, élénkpiros színű, szétharapta üvegestörésű. A siker tar-

talma 35 százalék körül mozog, de nemritkán eléri a 40 százalékot is. A hektoliter sulya is magas, 82-84 kilogrammos.

Ennek a lisztjéből készült tészta kemény, rugalmas, nagy szaporító képességű. A belőle készült kenyér szép, magas, egészséges és ízletes. Vészérésnél aratott búzána a szemszesség is jelentéktelen. Ha viszont a gabonát lóbon túlni hagyjuk, a gabonaszemekben nagy mennyiségű keményítő rakódik le, amely elrontja a sükermennyiséget és főleg a minőséget. Tulérett buza szinte fakó, a szem szétvá, vagy szétharapta liszttesttörésű. Hektoliter sulya 80 kilo alatt marad. Kőrőlhetősége is jóval rosszabb. Kevesebb lisztet, fehérlisztet ad, gyengén süthető és a tészta nem rugalmas, szaporítóképesége alacsony, a belőle készült kenyér lapos, rossz és egészségtelen.

Azzal a ténnyel viszont számolnunk kell, hogy vészérés állapotában a gabonát legjobb esetben kévekké aratógéppel végezhetjük, de semmiestre sem kombájnnal, mert az a vész-aratott gabonát azonnal ki is csepejt. A vészérés állapotában pedig a gabonát elcséplni nem lehet, részben mert abban az állapotban a gabona vizeztartalma még körülbelül 25 százalék, tehát nem tárolható, másrészt a pehelylevelek még olyan szorosan fogják a magot, hogy nagy hányada maradna kálásban. Nem utolsó szempont pedig, hogy a cséplés folyamata alatt a cséplőgép alkatrészei sok szemet nyomnának szét.

Ma már nagy mezőgazdasági államokban az aratás nagy hányadát kombájnnal végzik, minálunk pedig mindent kombájnnal aratnak. Végezzük tehát az aratást a gabona teljes beérés állapotának a legkedvező, és azt olyan gyors tempóban folytassuk, hogy a gabonának ne legyen ideje a túléérés állapotába jutni. Hogy ezt elérhessük, az aratásra az éjjeli órákat is fel kell használni, - ha csak annak elvárhatatlan akadályai nincsen. Ha nagy az éjjeli harmatképződés, akkor az éjjeli aratott és cséplő gabonát reggel ponyvákra öntve - 3-4 óránként átlapátolva - szárítsuk. Teljes beszáradás után a gabona elraktározható. Ennek a beérés és száraz gabonának a vizeztartalma nem több mint 13 százalék és ezért már tárolható.

A sörárpánál persze fordított a helyzet, mert a sörgyártásnál minél több keményítőre van szükség - ezért a sörárpának a túlérés szolgál előnyére.

Az idejében kezdett és gyorsan befejezett aratással biztosítjuk a gabona fehérjeteralmának és fehérjemennyiségének megőrzését és kiküszöböljük azt a kényszer helyzetet, hogy már csak azért is szükség legyen külföldi lisztre, hogy azt a belföldi lisztünkkel keverjük.  
Fentieket három évtizedes nagymalmi működésem alatt a malom laboratóriumában történt megfigyelések alapján igyekeztem az erci gazdaságunk tudomására hozni.  
Adler Mose  
termény- és örlemény-szakértő Kibue Jád Cháná - Doár Nátánja.

a függetlenségi kölcson-akció és az Egyesült Gyűjtőakció vezetőit konferenciára hívják meg Izraelbe, hogy a két pro-izraeli akció egyesítéséről és az által eredményesebb munkájáról tárgyaljanak.

Közölte, hogy eddig ez a két akció bizonyos közönnyel viseltetett a másik problémáiról és a burkolt rivalitás azt eredményezte, hogy mindkettőnek bevételre bizonyos visszacsúszást mutat.

Eppen ezért egységes és legfelső vezetést kívánnak létrehozni a két akció számára. A miniszter elmondotta még, hogy a függetlenségi kölcsonakció eddig bruttó 115 millió dollárt hozott be, valamint 10 millió dollár kölcson-t, amit ennek a számlájára különböző bankoktól vettek fel. Remélhetőleg a jövő év ápriliséig, amikor a függetlenségi kölcsonok jegyzésének első fázisa lejár, összesen 150 millió fog befolyjni.  
Az Egyesült Gyűjtőakció egyébként a legutóbbi három esztendő alatt 150 milliót eredményezett. Most tárgyalnak az Izraelnek juttatandó évi amerikai segélyösszeg nagyságáról, ami 60-70 millió font körül lesz.

A miniszter bejelentette, hogy a pénzügyminisztériumnak semmiféle deficitje nincs a rendes költségvetésben és hogy a Kneszet pénzügyi bizottságához két hét múlva benyújtandó jelentés kéréséig bizonyítani fogja ezt a tényt. Kijelentette, hogy az állami alkalmazottak fizetésének elmaradásai azért jelentkezők a pénzügyi év első hónapjaiban, mert ilyenkor viszonylag kevesebb az államkincstár bevétele, mint a pénzügyi év későbbi hónapjaiban.

A munkanélküliségről kijelentette, hogy a kormány teljesen véget vet a jelenlegi helyzetnek és már eddig is felére csökkent a munkanélküliek száma.  
**Az országfejlesztési költségvetés bevételét megemlíti államnak rendelkezésünkre**  
és a német kártérítés számlájára mindössze az Angliától vásárolt üzemanyagot tudtuk letölteszteni. - Az 1963-64 évi országfejlesztési költségvetés már készen áll és a héten a kabinet asztalára kerül. Ezzel kapcsolatban bejelentette, hogy valószínűleg egy további ideiglenes költségvetést kell benyújtani, minthogy a Kneszet a jelenlegi munkamenet mellett nem szavazhatja meg a három hónapos költségvetés határidejének lejártáig.

**Disszidált**

két Kossuth-díjas művész

Bécs, (Palam Press) - Kelenémet Berlin Operaháza a múlt héten egy opera bemutatását hirdette. Kovács Nóra és Rab István balett-táncosok, a budapesti Operaház tagjai, Kossuth-díjas művészek vendégművésztársaságával. A bemutatón a berlini Opera igazgatója a független elő lépett és bejelentette, hogy a magyar művészeket súlyos autizerezettségért érte, amiatt az előadást nem tartják meg.

Ugyanazon az esten nyugatnémet Berlinben Kovács Nóra és Rab István, a budapesti Kossuth-díjas táncművészpár egy sajtótájékoztató elmondta, hogy újságíróknak, hogy disszidáltak és nem térnek vissza hazájukba. Szökésükre - mondták a magyar művészek - azóta készültek, amióta visszaszárkáltak Moszkvából, ahol több hónapos tanulmány uton voltak a magyar népi demokrácia költésén.

Kovács Nóra egyébként interjú adott az Amerikai Hangja magyar adásának, melyben nemcsak arról számolt be, hogy szükségesek legyen készítettek elő és hogyan hajtották végre, hanem arról is, hogy milyen állapotok uralkodnak jelenleg Magyarországon.

A budapesti napilapok természetesen nem közlik az Operaház Kossuth-díjas művészeinek disszidálását.

**A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei:**

**Felhívás a HOH TNUAT Hámosávim mosávjára jelentkezettekhez.**  
Ezúton is meghívjuk mindazokat, akik a HOH TNUAT Hámosávim mosávjára jelentkeztek, az első közös megbeszélésre.  
1. hó 14-én, vasárnap délután 3 óra a Bét Póle Hisztádrut épületében (Tel-Aviv, Arlosorff utca).  
A megbeszélés tárgya, a mosávimosás helyének közelebe, az ideiglenes vezetőség megválasztása, az alja napjának meghatározása.  
Hitachdut Oléj Hungaria, Országos Központ, Tel-Aviv, Littenblum 38.

**A HOH mosávim-akció**

végleges lezárása előtt a hét folyamán meg vesznék fel jelentkezéseket. Jelentkezési határidő június 14. Az idő rövidségére való tekintettel, jelentkezés most már csak személyesen a HOH orsz. központjában, minden nap d. e. 9-10-ig.

Hitachdut Oléj Hungaria, Országos Központ, Tel-Aviv, Littenblum 38.

**-RÁDIÓ-**

6.30: Máj tova, 6.45: zenéi óra, 7: hírek, 7.10: könnyű zene, 12: déli zene, Dany Key énekeivel, - 12.50: háziasszonyok műsora, - 13.30: hírek, 13.45: könnyű zongoraszámok, 15: szórakoztató zene, 16.40: Mirjam Grafmann (zongora) bemutatkozó hangversenye, 17.45: ifjúsági műsor, 18.15: hírek, 19: dalok és operaszíndarabok, a Kol Jiszráel zenekara és David Halperin (tenor) előadásában, - 19.40: közzene, 20.24: Tűzhöz zene (szólótrók 99-100), 20.30: hírek, 20.45: az izraeli szimfonikus zenekar hangversenye, Rafael Kubelick vezényletével, szólista: Cladio Arrau (zongora), Martin: vonószekkar hangversenye, Beethoven harmadik zongoraversenye, 22.30: keleti zsidó népzene, 22.40: „Ron jon” műsor, 23: hírek, 23.45: Párhuzamos műsor: foglalkás, 16: vasárnap zene a keresztény hallgatók számára, - 18.30: francia hírek, 19.30: jiddis műsor, 20: román hírek, 20.15: magyar műsor, 22.15: angol hírek. - A hadsereg rádiója: 18.34: izraeli dalok, 20: a légihaderő zenekarának hangversenye, 22.45: könnyű zene.

**ELDORADO** HAIFA Karmel-hegy  
ma nyitja meg nyári szezonját, sztar-programmal!  
**VALENTO & DOROTHY** Ausztrália legnagyobb attrakciója  
**PANTO & DANA** a nemzetközi jogoszláv táncművészpár  
**LUCY LISETTE** közkezdelt énekszámával, minden nyelven  
**BORIS & szólistái** a bűbajos táncosné Haifa legjobb zenekara  
Elsőrendű italok • Izletes jogoszláv és magyar konyha

**OCCASION LOUVRE HERZL UTCA 24**  
HAIFA LOMBARD  
**Vesz és elad:** kristályt, porcelánt, képet, szőnyegket, ékszert. TELEFON: 2069.  
**Pénzt kölcsönöz:** aranyra, ezüstre, brilliánra és egyéb értéktárgyakra. (Bejárt az udvarról is.)

**HÁSZOCHNUT HAJEHUDIT MEZŐGAZDASÁGI TELEPITESI OSZTÁLYA**  
**ÉRTESÍTÉS**  
Izrael államának megalapítása után az ország különböző részeiben létesített oltételepüléseken  
**néhány szabad telepedési hely van**  
Lakóházak, gazdasági épületek egy része és az első vízhiányzat készen.  
Erdelődők, akik ezen típusok egyikén telepedni szándékoznak, forduljanak az alant részletezett telepítési irodák egyikéhez:  
1.) **TEL-AVIV** Mádor Háklitá Behitjavut Levontin-u. 1., a tetőn, naponta d. e. 6-8. u. 2-ig, Szocher úrhoz.  
**Középső övezet** Allenby 111., IV. em., vasárnap és hétfőn d. e. 9-1-ig, Kinon úrhoz.  
2.) **JERUZSÁLEM** Heggyvidéki övezet Ben Jehuda 5., vasárnap és hétfőn, d. e. 9-1-ig, Cvi Mész úrhoz.  
3.) **HAIFA** Északi övezet Allenby 121., vasárnap és hétfőn, d. e. 9-1-ig, Ovadia Ogen úrhoz.  
4.) **BER-SÉVA** Mész Hánegev Vasárnap és hétfőn, d. e. 9-1-ig, Reuveni úrhoz.

## Ma lép életbe a „láthatatlan export” új arfolyama

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — A pénzügyminisztérium ma, vasárnap értesíteni fogja a bankokat, hogy az úgynevezett „láthatatlan export”-ből származó valutákat 1 dollár = 1 font 800 prutas alapon számolják.

## SPORT

### A moszkvai kosárlabda Európa-bajnokság végeredménye

A múlt héten véget ért kosárlabda Európa-bajnokság döntőjében jutott nyolc csapat a körmérkőzés befejezése után a következő helyezést érte el: 1. Szovjetunió, 7. győzelemmel; 2-5. Magyarország, Franciaország, Csehszlovákia, Izrael, 4-1 győzelemmel; 6. Jugoszlávia 3 győzelemmel; 7-8. Olaszország és Egyiptom 1-1 győzelemmel.

Az egyenlő számú győzelemmel elért csapatok között a helyezést a fenti sorrendben a gólarány döntötte el.

### Megbírásolták Egyiptomot és Libanont

Moszkva (UP). — A kosárlabda Nemzetközi Szövetség (FIBA), William Jones közlése, hogy a fejelemtől a szövetség a Libanon ellen megbírásolták a Libanon ellen Európában kosárlabda-bajnoki mérkőzéseken nem állottak ki. 1954 júniusáig mindkét ország szövetségét megfosztották attól a jogtól, hogy nemzetközi versenyt rendezhessenek. Kötelezték őket arra, adjanak a következő nemzetközi versenyekre előzetes írásbeli nyilatkozatot arról, hogy a versenyen résztvevő valamennyi csapat ellen mérkőzésre állnak. Ezenkívül Libanon szövetségét 300 dollár, Egyiptomét 200 dollár pénzbírsággal sújtották. Mint ismeretes, az egyiptomi szövetség az Európa-bajnokság előtt azt a kijelentést tette, hogy ki fog állni Izrael elleni mérkőzésére és csak akkor lép vissza, amikor előzőleg már Libanon megtámadta, hogy lejártsa Izrael elleni mérkőzését.

### I. oszt. labdarúgó bajnokság

A tavaszi forduló eloszlását a tegnapi Makkabi Tel-Aviv-Hapoel Petach-Tikva mérkőzés döntötte el. A játék egyenlő erejű ellenfelek kemény küzdelmét hozta, amelyben a mérkőzés sorát előlő gól az utolsó percekben esett a Makkabi Tel-Aviv javára. A győzelem biztosította a tel-avivi Makkabi tavaszi első helyét és három ponttal előzte meg az utána következő Petach-Tikvát Hapoel. — Kisebbségi megelégedéssel számolt a Betar Tel-Aviv elődöntőjében eredménye a bajnoki lista első felében szereplő Hapoel Haifa ellen. — A kitűzött mérkőzés körül a Hapoel Ramat-Gan-Makkabi Haifa mérkőzést elhalasztották. — Eredmények: Makkabi Tel-Aviv-Hapoel Petach-Tikva 3:2 (2:2). Gólvörökök: Studinski 2, (2:2), 1. illetőleg Wainberg és Szegál.

Hapoel Haifa-Betar Tel Aviv 2:2. A bajnoki táblára végén kerülő Betar Tel-Aviv igen kemény és nehéz ellenfelek bizonyult és a haifai Hapoel csak némi szerencsével tudta az elődöntőt eljáratni. Ezzel a Betar, hacsak ideiglenesen is, elszakadt az utolsó helytől.

Makkabi Petach-Tikva-Hapoel Kfar Szabá 2:1. A Petach-Tikvai csapat nem tudott meggyőző fölényt kialakítani, azonban így is biztosította továbbra is harmadik helyét.

Makkabi Be'er-Szeva-Hapoel Balfuria 2:1 (1:0). A Gyenge játék. Gólvörökök: Srager, Cohen, illetőleg Tenneson 11 méteres büntetőrúgásból a mérkőzés utolsó percében.

Hapoel Tel-Aviv-Makkabi Natania 4:0 (2:0). A bajnokságban széles győzelmű mutató Makkabi Natania meglehetősen gyengén játszott. Gólvörökök: Bucsa 2, Rechavia és Migdalovits 1:1.

A Hapoel szabadgyakorlatbajnoksága. Harmadik éve rendezte a Hapoel sportközpont szabadgyakorlat bajnoki versenyt. Az edzői versenyeket Naharian folyt le ahol négy kategóriában összesen 14 csapat vett részt. A felnőtt férfi és női verseny, valamint az ifjúsági fiúversenyt a Hapoel tel-avivi csapata nyerte meg, az ifjúsági lánybajnokságban Hapoel Jaffa csapata lett győztes.

A Hapoel országos atletikai bajnokságának központi A déli kerület bajnokságának központi Petach Tikva rendezték meg 93 másodosztályú és ifjúsági versenyrészvételével. Az északi kerület bajnokságának rendezője Afula volt, ahol szavazatszerűen vett részt. Kiemelkedő eredmény csupán egy volt, az ifjúsági magasugrásban: Abulach (Bet Haata) 1.71 méterrel új országos ifjúsági Hapoel-rekordot állított fel.

Országos kosárlabdabajnokság. Az elsőosztályú kosárlabda bajnoki mérkőzés során a Makkabi Jaffa csapata 47:43 arányban győzött a Makkabi Jeruzsálem ellen.

Országos iskolai vívóbajnokság. Haifa rendezték meg az év országos iskolai vívó bajnoki versenyt. A bajnokság eredményei: 1. Katzenstein, haifai reáliskola; 2. Mendez, rátm-gáni gimnázium; 3. Mosberg, Chukim.

Davis-kupa csapatunk versenyzői megérkeztek Izraelbe. Arje Weiss és Mordechaj Appel, akik Spanyolországban a Davis-kupában Izraelt képviselték, majd a spanyol és portugál bajnokságokban is résztvettek, tegnapi hajnal érkeztek.

# ZAJLIK A HARC a tel-avivi és a jaffai kikötők körül

Tel-Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától). — A „Mifalé Ocar Hájám” társaság, amely azelőtt, úgy a tel-avivi, mint a jaffai kikötők tulajdonosa volt, mássfél évvel ezelőtt elkeseredett harcot vívott a jaffai kikötők a tel-aviviról való elválasztása ellen, de a küzdelem nem vezetett eredményre. A jaffai kikötőt külön választották és állami kezelésbe vették. A társaság azzal fenyegette, hogy nem fogja bérbe adni az államnak a kikötő berendezését, de végül is letett erről és a kikötőt aránylag simán, botrányok nélkül ment át a közlekedésügyi hatóságok kezébe. A kormány annak idején azzal indokolta meg a különválasztás szükségességét, hogy csak így van remény a jaffai kikötőt gyors fejlesztésére, amit az a körülmény tesz sűrűssé, hogy a kormány egyelőre lemondott arról, hogy az ország déli részén (egyidőben Míg-

dál Áskálon) emlegettek) újabb mélyvízi kikötőt építsen, így hát a jaffainak kell majd ezt a szerepet betöltenie.

### Rosszal kalkuláltak

Közben kiderült, hogy a jaffai kikötő tárolási lehetőségeit — tehnikai okokból kifolyólag — nem lehet tovább bővíteni és ezzel a „gyors fejlesztési program” már csődöt mondott. J. Csizik, a tel-avivi kikötő igazgatója szerint a különválasztás súlyos károkat okozott az országnak. Ugy a tel-avivi mint a jaffai kikötők teljesítőképesége egyelőre csak 50 százalékig van kihasználva és ha a délvideki kikötők meg is fogják kapni majd az import 40 százalékát, ahogyan a közlekedésügyi minisztérium igéri, kérdés, hogy kapacitásuk ki lesz-e használva. Most az a helyzet, hogy az évi importnak még 30 százalékát sem irányítják a tel-avivi és jaffai kikötőkön keresztül. A kikötők racionális munkaerőelosztása teljesen lehetetlen ilyen körülmények között és előfordulnak olyan esetek is, hogyha az egyik kikötőben sűrűn munka adódik, annak elvégzésére a munkaközvetítő irodából rendelkezésünkre kerülnek munkások, holott a szomszédos kikötőben elsőrendű szakmunkások létezőnek tényleg!

### Az alkalmazottak pörül jártak...

Eskolnak Amerikából visszazárásával az egyesítés kérdése végül is rendeződni fog, de közben felvetődött egy másik súlyos probléma. Amikor ugyanis a jaffai kikötőt állami kezelésbe vették, az állam és az alkalmazottak között megoldás jött létre, amely szerint a jaffai kikötő alkalmazottai, valamint a tel-aviviből oda átvándorítottak ugyanazt a fizetést és szociális juttatást fogják kapni, mint a Mifalé Ocar Hájám alkalmazottai. A magántársaság ugyanis jóval magasabb fizetéseket, több szabadságot, tizenhatodik havi fizetést és a kedvezményes egész sorát nyújtja, amelyeket természetesen az állam nem ad. Az alkalmazottak követelik a szerződés betartását, a közlekedésügyi minisztérium pedig nyomást gyakorol a Mifalé Ocar Hájám-ra, hogy alkalmazottakadják a jaffai kikötő munkásainak nyugtázott állami javadalmazásához. Ezt viszont a tel-avivi kikötő alkalmazottai elkeseredetten ellenzik, akik nem akarják elveszíteni a jobb munkafeltételeiket. Így állt elő az a helyzet, hogy az állam nem tartja be a megállapodást, amelyeket valaki könnyelműen aláírt és a néhány száz méterre egymástól dolgozók, ugyanazért a munkáért lényegesen más javadalmazásban részesülnek. A jaffai kikötő alkalmazottai körében nagy a háborús és a héten figyelmeztető sztrájkot is tartottak. Ez is egyike azoknak a problémáknak, amelyek megoldására várnak.

### 280 ezer tonna forgalom egy év alatt

1952-ben a két kikötő együttesen 280 ezer tonna forgalmat bonyolított le, szemben az azelőtti 290 ezer tonnával. Az összehasonlításból kiderül, hogy a délvideki kikötők csak kismértékben látták kárát az 1952-ben bekövetkezett nagyarányú import csökkenésnek. Ez feltétlenül az „Ocar Mifalé Jám”-társaság tevékenységének következménye, amely szintén követelte a munkából való részesedését a hajnali kikötővel szemben, amely eddig majdnem teljes kizárólagossággal látta el a forgalmat úgy az export, mint az import terén.

### A pénzügy és közlekedésügyi harc

Most már az illetékesek is rájöttek, hogy a két kikötőt újra egyesíteni kell, csak az a kérdés, hogy milyen fenntartósság alatt? Eskol pénzügyminiszter igen nagy fontosságot tulajdonít a kérdésnek, bizonyítja ezt, hogy mostani amerikai tartózkodása alatt szükségesnek tartotta, hogy ebben a kérdésben hosszú szövegű táviratot intézett Szafir közlekedésügyi miniszterhez. A távirat szövegét bár nem hozták nyilvánosságra, de a kikötők különválasztását nagy mértékben ez a körülmény is befolyásolta. A közlekedésügyi minisztérium „felügyelt” a jaffai kikötőre és kieszközölte a különválasztást.

# KÉPESLAP

Az angliai Clowne templomában az esti istentisztelet alkalmával rövidzárlat keletkezett. Eppen akkor, amikor énekeltek, hogy „Urunk gyujts nekünk világot”. (Newsweek)

Michel Wilding, hollywoodi filmszínész tiszteletére barátai és tisztelői fogadást rendeztek, mely alkalmából bányászásikat ajándékoztak neki, melyen beépített lámpa van. Michael Wilding felesége habát vár és a különös ajándékot azért kapta, hogyha éjjel a filmszínészt felverli a csecsemő bögése, ne kelljen sokáig keresni a papucsát.

Az estély rendezői megindokolták, miért rendezték meg ezt a furcsa estélyt. Így: — Nem igazságos dolog, hogy csak a várandós anyák körűl csinálnak annyi felhajtást, egy kicsit a várandós anyákkal is foglalkozni kell.

Egyébként az estélyen a koktélt csecsemő-üvegekben szolgálták fel és cuclit keresztül szopták. (Collier's N. Y.)

Egy portlandi (USA) rendőrtetten egy „vak” koldust, amint éppen újságot olvasott. A megszeppen koldus a rendőrségen azt vallotta, nem felel meg a valószínűságnak, hogy újságot olvasott volna. Csak a képeket nézte. (Newsweek)

Nevének megváltozását kérte a 18 éves Csók Margit, amit azzal indokolt meg, hogy képtelen továbbra is elviselni azokat az utatársakat, amelyeknek neve miatt ki van téve.

„A főnököm csak „Puskának hív” — írja a kérvényben Csók Kisaszony — és a bemutatkozásnál is általában félreértik, ha nevémet mondom.” (Revue, München)

Donald W. Arrington amerikai közkatonát véglegesen elbocsátották az amerikai hadsereg kötelékéből, mert nem tudta elviselni a katonai egyenruhát. Arrington már négy alkalommal töltött hosszabb időt a katonai kórházban, mert mihelyst egyenruhát öltött magára, teste kiütésekkel lett tele és visszatenni kezdett. A kiütések és a viszketés inger az egyenruhát eltávolítása után magától megszűntek. (Collier's N. Y.)

Egy hívatásos bűvész az artistaklubban elmeséli életének tragédiáját. — En voltam a világ leg-híresebb hangutánzója. Mindennél őriási siker. A közönség tombolt. Házilátolat mind a dzsungel fenevadainak, mindent megszólaltattam. Aztán egyszer, a műsorom végén, hencsege odakiáltottam a nézőközönségnek: „Hölgyeim és uraim! Amint látjátok, nem ismerkedhetek. Parancsoljanak... Milyen állathangot utánozok egy kiskorú, aki karrierem meg?...” Erre megszólalt met töröktette. Ennyit mondott: „Utánozza a bácsi a norvég olajsardínia hangját”. (Borsszem Jankó, München)

Kérdés: Van-e olyan politikai párt, amelyiknek csak csen hibája? Válasz: János gazda a városán alkuszik egy lóra. Szomszédja odasugja neki, hogy ne vegye meg, mert nagyon ijedős. A lókupec felháborodottan tiltakozik: — Ez a ló ijedős?... Szó sincs róla. Egész éjjel egyedül alszik egy sötét istállóban és mégsem fél. (Borsszem Jankó, München)

Gondolj arra, amit Billy Rose mondott: „Tulajdonképpen a gazdag leány so más, mint egy szegény nő, akinek sok pénze van.” Harper's Bazaar

## Válságból válságba

(Elsőoldali cikk folytatása) hogy más érdekekkel is számolnia kell Washingtonnak a Közelkelet tekintetében. Az európai szövetséges hatalmak szempontjaival és azzal a helppolitikai tényezővel is, amit a zsidóság és a cionista tábor jelent Amerikában. Mindezek kiegyensúlyozhatják bizonyos mértékben azokat a veszélyeket, amiket az amerikai külpolitika új arabbarát irányzata hord magában.

### 3.

Az első áldozat ugyanis, amit Foster Dulles az arabok barátságáért hajlandó meghozni, nem is „Izrael pozíciója”, hanem az a terv, amit Truman az európai szövetségekkel együtt állított fel a Közelkelet védelmének megszervezésére. Foster Dulles ezt a védelmet most az Arab Ligára akarja építeni elsőfokon. Arra az útra tévedt tehát az amerikai külügyminiszter, melyet Anthony Eden, angol külügyminiszter választott 1945-ben, amikor összeállta az Arab Ligát.

Eden is arról álmodott, hogy ezen a szerven keresztül fogja Anglia „baráti irányítás” alatt tartani az arab államokat. Ezt reméli Foster Dulles is amerikai vonalon. Ezeket a reményeket azonban darabokra törte az Arab Ligának nevezett gólem — olyannyira, hogy ma Anglia lesz az első szövetséges hatalom, mely minden

valószínűség szerint vétót fog emelni Törökországgal és Franciaországgal együtt az Arab Ligára épített közkeleteli védelem terve ellen. Ezt Foster Dulles is tudja talán. Sőt, nincs kizárva, hogy ennek világos tudatában vetette fel ezt a kockázatos gondolatot, ami tulajdonképpen Nagibtól, Egyiptom diktátorától ered. Abban a meggyőződésben, hogy az angolok, törökök és franciák elvetik majd ezt a védelmi megoldást. De még ebben az esetben is a „legnagyobb barát” rangjára emelkedik Amerika az arabok szemében.

Csak hogy a játék meglehetősen veszélyes és az amerikai politikai gondolkodás felületességére vall. Különösen meglepő, mennyire tudták befolyásolni az arab politikuskok Foster Dulles, a legtapasztaltabb amerikai államférfiak egyikét. Az arabok számára ugyanis egyelőre tökéletesen elegendő, ha sikerül amerikai segítséget kapni saját megerősítésére és Izrael pozíciójának viszonylagos meggyengítésére. Ennek ellenében még „békéahajlandóság” is mutathatnak Izrael irányában.

A legveszélyesebb érv azonban, amit az amerikai külügyminiszter átvett tőlük és az amerikai közvélemény felé is hallatott az, hogy az arabok „jobbban félnek a cionizmustól, mint a kommunizmustól”. Hét arab állam eme félcímének nincs ugyan reális alapja, amit Foster Dulles is elismert, amikor Izrael bészinte békekarakatát hangsúlyozta, de atmoszférikus hatása káros lehet az amerikai közvéleményben, mely a kommunizmustól fél jobban, mint bármilyen mástól. Ezt a hamis érvet kell tehát elsősorban megdönteni az izraeli diplomáciának és felvilágosítani az amerikai fronton. Másfelől viszont bizonyos tanulságokat kell levonnia külpolitikánkunk az új amerikai fordulatból és meg kell erősíteni a szövetségi szálakat azokkal a hatalmakkal és államokkal, melyek más véleményen vannak a közkeleteli védelem kérdésében, mint Foster Dulles és az arabok.

## HABIMAH

MOSORA:

Tel-Aviv, június 7., vasárnap  
SIRJ EDES HAZAM

Givatájm, jun. 7., vasárnap  
2 előadás, d. u. 5-kor (diákoknak) este 8.30-kor  
KÉK MADAR

Drimmer-fele

## SODA MINT

tabletta

savtúltengésokozta gyomorgátás ellen.

Kapható minden gyógyszerésztárban. K1222

## Ma és holnap

lajstromozás, orvosi vizsgálat és rendszer katonai szolgálatra jelentkeznek azok a fiúk, akik 1935. szeptember 28., és 1936. március 23. közt születtek és vezetőnevelőknek kezdőbetűje (mem)

Hadügyminisztérium  
Emberi erő-osztály  
Sorozási hivatal

## ELADÓK

### 2 SZOBÁS LAKÁSOK

épületben, összes melléképítményekkel, minden emeleten.

3000.- font KÉSZPÉNZ ÉS 1500.- font jelzálog.

Továbbá telkek, lakások, üzlet-helyiségek eladóak és kiadóak.

## LIPKA & STERN

Ramat-Gan, Bialik-u. 39. sz.  
(Posta épület)

## ARIZONA

BAR — KAVÉHÁZ  
ÉTTEREM — PENZIÓ  
MT-CARMEI

Vasárnap, június 7-én megkezd  
Tel-Aviv után vendégszereplését  
haifai

# Stephanides Ili

a közkedvelt sanzon-  
és operett-énekesnő

Jöjjen okvetlen el  
kicsit velünk mulatni,  
Még ha akar, sem  
engedem sok pénzt  
költeni

KÁLMÁN

TEL: 6966

## SÉRVBEN SZENVEDŐKNEK

Idás a „REPOLA” rugónéküli sérvkötő — Haskóti rugós sérvkötőt is készít GELLERT és TARSA. 1 A. Tschernichovskij 6. szám (Allenby u. mellett) Bejárat a Bét Lechem 1. I. emelet.

# HIREK

5713 Sziván 24., vasárnap  
1953 június 7.

Előfizetési díj befizetése  
egy hónapra IL 2.100.

Fiókok:  
Baita, Shapira 13., telefon 3458.  
POB 4094.

Jeruzsálem, Ben Jehuda 3. szám  
(kapu alatt).

Videki országos főmegbízott:  
Alexander könyvtár- és  
lapnyomtatás-vállalat, Tel Aviv,  
Benarjahu Levin-u. 14.

Adlai Stevenson ma érkezik Izraelbe. Adlai Stevenson, az amerikai demokrata párt volt elnökjelöltje, aki világszerte ismert, ma érkezik Izraelbe. A volt elnökjelölt Izrael vezető politikusaival fog megbeszéléseket folytatni.

Megdrágult az ételár és a száraztészták. Mától kezdve a következő élelmiszerek árai emelkednek: az ételár új ára 700 pruta klónként, a száraztészták 390 pruta, makaróni egy doboz (400 gr.) 395 pruta, kelttészták darabonként 50 pruta. Azok a fogyasztók, akik május 1-ig és száraztészták adagjait csak júniusban kapják meg, csak a régi árat fizetik.

Tel-Aviv bridge-bajnoksága. Nagy érdeklődés követte a Tel-Aviv bridge-bajnokságát. A bajnokságot pár a Temeavárról elküldött Löbl Lajosa és Schwartz István, akik a verseny egész ideje alatt igen jó formát mutattak magas pontszámmal és főlegnyel nyerték meg a versenyt.

Tel-avivi olvasóinkhoz! Holnap és ezennél minden hajnalban már lakásán olvashatja az Új Keletet, ha megrendezi: Új Kelet, T. A., Hanegov u. 11. Tel. 87877.

Megszökött a gázoló autó. A jeruzsálemi körzetben, a Mata falu felé vezető úton járó gépkocsi összeütközött fejjel, holtan találták meg a Jéhonati hatóságok. A kihívott rendőrség megállapította, hogy a gyermek teherautó gázolója el, mert fején világosan látható volt az autógumi nyoma. A rendőrség, amely feltételezte, hogy a gázoló sofőr lelkiismeretfurdalásból az országúton hagyta a gépjárműt, azonnal nyomozni kezdett a gázoló autó után. Megtalálták a teherautót, amely pénteken árut szállított az egyik környező falu szövetkezetébe, de a sofőr kijelentette, hogy nem tud a gázolóról. A teherautó gumijáról darabokat vettek le és laboratóriumi vizsgálatra küldték.

Előadás a Bné Herzl-ben. Folyó hó 8-án, hétfőn este fél 9 órakor dr. Efrat (Efrat) Avram előadást tart: Az izraeli ifjúság problémái címmel a Bné Herzl helyiségében, T. A., Náchilát Benjámin u. 16., II. „Ora” terem.

Jebelín-jaffai olvasóinkhoz! Kézbevitésünk átvezetése folytán június 15-től már korai reggel tudjuk háború küldeni az Új Keletet. Megrendelhető: Új Kelet, T. A., Hanegov u. 11. Tel. 87877.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA:  
Előadások kezdete: 8.30, 7 és 9.15 órakor.  
SHERMAN: The world in his arms  
BEGAN: Ben-Hur, Irma  
ERMON DAVID:  
Botrány Oroszországban  
SHEN: Oshel  
SHEN: The Jewess from Warsaw  
SHERMAN: Ben-Gurion  
BEGAN: News from a Paris  
BEGAN: Phone call from a Stranger  
SHEN: Waterloo Bridge  
SHEN: The woman in danger  
SHERMAN: A hitler  
SHERMAN: The beloved country  
MUNA PARR: Jaffa: Május  
Misha  
ROGA: Jaffa: The frogman  
SHEN: Oshel  
SHERMAN: Az újkori  
MUNA PARR: Jaffa: Május  
szerelem

KERÉKPÁROS  
lapkiördő  
Feltesszünk a koraregeli órákra.  
ÚJ KELET kiadóhivatala,  
Tel-Aviv Hanegov-utca, 11.  
(Jelentkezés vasárnap délután 9-10 óra között.)

## Arlosoroff emlékünnepek Tel Avivban

Tel-Aviv (Az Új Kelet, tudósítójától). A hisztadruti munkáspártok, a Mápáj és a Mápám, szombaton este látogatott négyüléseket tartottak Chajim Arlosoroff — a 20 évvel ezelőtt meggyilkolt — szocialista vezető és a Szochnut akkori politikai osztálya vezetőjének emlékére.

A Mápáj nagygyűlésén, amelyet az Ohel-színház termében tartottak meg, felszólták Dávid Ben Gurion miniszterelnök is, aki értékelte Arlosoroff munkásságát a cionizmus és a munkásság érdekében. Ben Gurion miniszterelnök kibért az ifjú munkásevésér — mindössze 34 éves volt, amikor a bel-avivi tengerparton orvgyilkosok rátámadtak — kiváló emberi kvalitásaira, akikről politikai ellenfelei, mint „vörös csodagyerekek” emlékeztek meg.

Jona Keese Kneszet-képviselő ismertette az akkor az országban uralkodó bel-politikai állapotokat és kijelentette, hogy a revizionizmus, amely 1933-ban, Hitler győzelme nyomán lett ismét erőre kapott, készítette elő a talaht Arlosoroff meggyilkolását. Chajim Arlosoroff egészen fiatalon került, mint a munkásság képviselője, a legmagasabb cionista posztra. Keese ezután kijelentette, hogy a mozgalom, amelynek élén Arlosoroff állt, soha nem fogja elfelejteni nagy fiát, aki a legszembetűnőbb politikai ártmánykodásnak esett áldozatul.

A Mápám nagygyűlésén Ben Aharon képviselő emle-

## STASSEN: Tovább kell segíyezni a Közelkeletet

Washington (AFP) — Harold Stassen a kölcsönös segélyprogram igazgatója a szenátus külügyi bizottságában tartott beszámolójában kijelentette, hogy semmi értelme sincs katonai segélyt nyújtani a közelkeleti államoknak, ha ezt nem egészítik ki gazdasági segéllyel. Stassen szerint úgy a Közelkeleten, mint Indiában és Pakisztánban a lakosság alacsony színvonalát alig mutat emelkedést.

Stassen ugyanakkor javasolta, hogy „új gazdasági lehetőségek megnyitásával” járuljanak hozzá a palesztinai arab menekültek problémájának megoldásához.

## Hol vannak a Finally gyerekek?

A francia főbbi drámai vádjai a katolikus egyház ellen Párizs (UP). — Jicchák Schwarz, franciaországi fő-rabbi nyilatkozatot adott a Finally-gyerekek megszökésének hónapok óta húzódozó botrányáról.

A főbbi azzal vádolja a katolikus hatóságokat, hogy megszegték azt az egyezményt, amelyet a Finally-árvák ügyében az érdekeltekkel kötöttek.

A rabbi szerint március 8-án a Finally-gyerekek főkonai, a franciaországi fő-rabbinátus, valamint a katolikus egyház között megállapodás jött létre, amelynek értelmében a gyermekeket azonnal vissza fogják hozni Franciaországba.

Sajnálatos módon megállapították — hangzik a főbbi nyilatkozata —, hogy három havi várakozás után a francia egyház hatóságai nem teljesítették ígéreteiket, annak ellenére, hogy többször is fordultak hozzájuk az egyezmény végrehajtása érdekében.

Ilyen körülmények között felvetődik az a kérdés, milyen mértékben volt őszinte a katolikus egyház ígérete.

A főbbi tiltakozását fejleszti ki afölött, hogy a katolikus hatóságok nem büntették meg azokat, akik segédkeztek a gyermekek megszökéséhez, sőt még bírálatot sem gyakoroltak fölöttük.

A nyilatkozat végül drámai hangon fordul a zsidó szülőkhöz, mert gyermekeiket veszély fenyegeti. „A zsidó gyermekek ismét nincsenek védve attól a lehetőségtől, hogy titokban keresztény vallásra térítsék őket. Egyetlen gyermek sincs biztosítva arról, hogy nem kerül-e fanatikus lelkes karmai közé és még akkor sem, ha nem keresztelték meg, fennáll annak a lehetősége, hogy elrabolják szüleiktől és katolikus hitre térítik.”

A rabbinátussal folytatott tárgyalásokat vezető Lyon érsek köréből a főbbi nyilatkozata után ismételtan azt hangsúlyozták, hogy sosem hagyták abba az erőfeszítéseket az elrabolt gyermekek visszazsebesítésére.

Hat nappal ezelőtt az érsek megbízottja megbeszélést folytatott a spanyol külügyminiszterrel és ez a kiküldött most abban a spanyol faluban tartózkodik, ahol a gyermekeket elhelyezték.

Párizs (STA). Az Izraelben élő M. Rosner, a Finally-gyerekek nagybátyja levelet írt a család párizsi ügyvédjéhez. Rosner Spanyolország jeruzsálemi konzulátusánál azt a felvilágosítást kapta, hogy a spanyol rendőrség nem tudta megtalálni a Finally-gyermekeket. A konzulátus köréből úgy informálták Rosnert, hogy a gyermekeket valószínűleg Dél-Amerikába szállították át. Spanyol konzul csodálkozásának adott kifejezést afölött, hogy a francia hatóságok nem tudták kiszidni a gyermekek elrablóját, hol rejtették őket.

## Anróhirdetések

OZÉRETEKET, hárvetéseket, metopleteket keres, közvetít: ERNA DÁVID, Állásközvetítő, Tel-Aviv, Ben Jehuda u. 218. délután 10-12, délután 4-6.

HASKÓ MERNOK CIANÓZ polonkát, moly- és szuette bútorokat, Papkány- és dszukkirtás, garancióval. Tel-Aviv, Hamelech Kores 16. sz. A1292

LAKAST, üzemeltetést akar? Forduljon Ringel Sándor kötszert közvetítő irodájához. Tel-Aviv, Nachal Benjámin 39. A5

Jeruzsálemi kölcsönkönyvtár az Eggedől szemben. Javess utca-ban. Hirdetéseket is felvesz az ÚJ KELET részére.

JO ES ÚJ KÖNYVEKET olvasni a Jámor Eliseva kölcsönkönyvtárból, T. A., Allenby 84. udvarban. Könyveket a legmagasabb áron vásárolunk. A4

ELSGOSZTALYU FODRASZÓT azonnalra felvesz: Selon Wolf, Rechovot, Herzl-u. 136. A1417

NATANJAN fürdővendégek részére szobák szállodákban, panziókban, privátban. Gyerekek, csoportos nyaralás. „SIGNAL” központi információ kiosk, Natanjan, (Discount bank előtt). A1410

HADARON 40 m<sup>2</sup> helyiségben (iparizmál) kombinációt keresek. Haifa, POB. 4814. A1406

ORTHOPAD ES KÖTSZERESZELKEZ keres Orthopadia Mechnahé, Haifa, Michael (Tabor) u. 2. A1412

BUTOROZOTT SZÓRA, könyv- és fürdőszobahaszánál, kisdó, Szmamon Fenzio, Tivon. A1413

## Mendes-France megbukott Bidault próbál szerencsét

Párizs (UP). — A francia parlament csütörtök éjjeli ülésén csak 309 szavazatot adtak le Mendes France miniszterelnökjelölésre, a szükséges 314 szavazat helyett így Mendes France nem alakíthatott kormányt. Auriolelnek tegnap Georg Bidault volt külügyminisztert kérte fel a kormányalakításra. Bidault elfogadta a megbízást és megteszi az ötödik kísérletet, hogy létrehozza a negyedik francia köztársaság 19-ik kormányát.

Parlament körök szerint Bidaultnak esélyei vannak hogy megkapja a parlament többségének bizalmi szavazatát.

A szocialisták, akik Mendes France jelölését támogatták, valószínűleg nem szavaznak bizalmat Bidaultnak, aki azonban azt reméli, hogy megnyeri a volt De Gaulle-párt képviselőinek támogatását.

Az új miniszterelnökjelölését valószínűleg szerdán lép a parlament elé, hogy felhalmozást kérjen a kormányalakításra. Még ha Bidaultnak sikerül is rövid időn belül megalakítania a kormányt, már ma bizonyos, hogy a hónap vége előtt nem lehet megtartani a nyugati nagyhatalmak bermutdai konferenciáját, amelyet a francia kormányválság miatt napoltak el.

## Libanon sajnálatát fejezi ki...

A hadsereg szóvivője közli: Az izraeli-libanoni fegyverszüneti vegyes-bizottság foglalkozott azzal a gyilkos támadással, amelyet Libanonból átszivárgott banda követett el egy kiránduló gyermekeket szállító teherautó ellen. Mint ismeretes, a támadás következtében egy 16 éves kislány meghalt. A libanoni küldöttség sajnálatát fejezte ki az eset fölött és ígéretet tett, hogy vizsgálatot fog lefolytatni az ügyben.

Jó könyvet szeret olvasni? HADASH! Szekélynyek, zótárak? HADASH! Eladó könyve van? HALASH! A legjobb kölcsönkönyvtár HADASH! Tel-Aviv, Hayakon ötvenkilenc

## Jeruzsálem nem lesz nemzetközi

(Előző cikk folytatása) csak formális okokból szavaztak a javaslat ellen, mert az a jeruzsálemi kérdés újabb megvitatásával volt egybekötve. Amint most hangsúlyozták, Amerika sohasem vetette el a szenthelyek nemzetközi felügyeletének elvét.

Valószínűnek tartják, hogy az amerikai kormány, amint az már Foster Dulles nyilatkozatából is kitűnt, nem fogja nemzetközi terület létesítésével javasolni és elismerni Izrael, valamint Transzjordánia politikai fenntartását, a szenthelyekről a korlátozásokkal.

A külügyminisztériumban azonban hangsúlyozták, hogy eddig még semmiféle határozatot sem hoztak ebben a kérdésben.

Zsidó politikai körökben azt mondják, hogy Izrael nem ellenzte elvben a szenthelyek nemzetközi felügyeletét és ha az amerikai javaslat elismerni Izrael teljes fennhatóságát Jeruzsálemben, akkor bizonyára meg lehet találni az alapot a megegyezésre.

Washingtoni politikusok nézete szerint könnyebb lesz megkapni Izrael és Transzjordánia hozzájárulását egy ilyen javaslatához, mint a többi arab államét. Az arab államok ugyanis többször hangsúlyozták, hogy teljes nemzetközi státust követelnek Jeruzsálem számára és úgy mint annakidején az UNO-ban, most is elutasítanak olyan javaslatot, amely csak a szenthelyek felügyeletére vonatkozik.

Egyes diplomaták véleménye szerint nagyobb esélyek lennének a javaslat elfogadására, ha azt egy általános megoldási javaslat keretében illesztenék be. Washingtoni hivatalos körökben az a meggyőződés uralkodik, hogy Foster Dulles körítje le

## Megnyit Tel Aviv új telefonközpontja

„Miniszter úr, az új telefonközpont megnyitja és az ön rendelkezésére áll” — ezekkel a szavakkal adta át pénteken délután 2 órakor rendeltetésének a Tel-Aviv északi részében épült új telefonközpontot Ch. Ben Menachem, postagazgató. Dr. Jozsef Burg, postaiügyi miniszter folytatta az első telefonbeszélgetést az új központból: Ben Gurion miniszterelnököt hívta fel telavivi lakásán.

A megnyitást megelőzően az új telefonközpont Ibn Gabirol utcai épületében sajtófogadás volt, amelynek keretében dr. Burg miniszter a telefon további fejlesztési programjairól beszélt és kijelentette, hogy az igazgatóság legfontosabb gondját a távoli helyekkel való könnyű telefonösszeköttetés megeremtelése képezi. Izraelben ma 40 ezer telefon készülék működik, de az előfizetők száma gyorsan növekedni fog.

Ch. Ben Menachem postagazgató elmondotta, hogy amíg Tel-Aviv déli részén és Rámát-Gánban épülő telefonközpontok üzembe lép-

MASPERO minden helyesen gondolkodó embernek ajánlja az új, kitűnő hengerlaku cigarettáját. Ár: 290 pruta

nimrod

PÉNZT ad PETACH-TIKVAN „LOMBARD”, rechov Gutmán 4. (8-1, 5-7.) (\*)